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Таблица 1-М огические ха истики

Таблица 2 - ое ви еп ительного ычага

1.2 Индикаторы не относятся к многоканatльным измерительным системам,

многопредельным и многодиапазонным средствам измерений, не состоят из нескольких

автономных блоков и не преднzвначены для измерениЙ (воспроизведения) несколъких

величин. Поверка отдельных измерительных каналов и (или) отдельных автономных блоков

из состава средств измерений для меньшего числа измеряемых величин или на меньшем числе

поддиапазонов измерений не предусмотрена.

1.3 Индикаторы до ввода в эксплуатацию, а таюке после ремонта подле}кат первичЕой

поверке, в процессе экспJryатации - периодической поверке.

1.4 Первичной поверке подворгается каждый экземпJUlр индикатора,

в

2

мкм, не более
Размах поНаибольшая развость

поФешностейl, мкм, не

более

Исп.2Исп.2 Исп. l

Щена

деления,
мм

Исп. 1

Моди-

фикация

.Щиапазон

измерений, мм

2lз 5ирБ от 0 до 0,12 0,00l
2lJ l0от 0 до 0,2 0,002ирБ
63l0 20Ог 0 до 0,8 0,0lирБ
6Jl0 20ирт От 0 до 0,8

Примечания:

l - ftoд наибоrьшей разностью погрешностей измерений индикатора понимают наибольпrуо

алгебраическуlо разность погрешностей на проверяемом yracTцe при прямом и обратном ходе

измерительного рычzга.

2 - Под размахом покщаний понимается наибольшая ра:}ностъ мФкду отдельЕыми повторными

показiшиями шrдикатора, соответствующими одному и тому же действительному значению

измеряемой величины при неизменных внешних условиях.

Значениенаименование ки
от 0,1 ло 0,6ное
от 2,5 до 7,0Усилие поворота измер ительного рычага, Н

1 общпе поJIо2.(енпя

НаФояцая методлка поверки примеllяется дrя поверки инд{каторв рьтчФкно-

зубчатьп< ЧИЗ (далее - индткаюры), призводстм OPTIM CONSIJLT INTERNAпONAL Со.,
LIMITED., КНР и устанаыпrвает MeToдI и средстм их пе,рвrтrой и период{ческой поверок.

1.1 Меrодп(а поверки распрострaняется на инд,{каторы рычалсlо,зубчатые ЧШ}

следуюпцrх мод.rфикаIщй:

- ИРБ - боковые со шкалами, парiшлельными оси измерктельною рычага в среднем
положении;

- ИРТ - торцевыс со шк:lлами, перпендикулярными оси измерительного рычага в среднем
положении.

В р,зу.тьтате повФки доJDкны быь полгверlrцены сJIедуюIIие метрломческие
требовшп.lя, указаrпше в табrпrцах 1-2.

0,01
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1.5 Периодической поверке подвергается каждый экземIшяр индикатора,

нaD(одящегося в эксплуатации, через межповерочные интерваль!.

1.б При определении мgгрологических характеристик в pilMKaD( проводимоЙ поверю,I

обеспечиваgгся передача единицы длины в соответствии с Госуларственной поверочнОЙ

схемой для средств измерений длины в диапазоне от 1,10-9 до l00 м и дIин волн в диапщоне

от 0,2 до 50 мкм, угверясденной прикiвом Росстандарта от 29 декабря 2018 г. Jtlb 2840 к

Государственпому первичному этarлону:

ГЭТ2-2021 - Госуларственному первичному эталоЕу единицы длины - метра.

1.7 В мgгодике поверки ре.lлизован слелующий метод передачи единиц: метод

непосредственной оценки.

2 Перечень операций поверки средсгв нзмереппй
При проведении поверки индикаторов долrкны выполняться операции, указанные в

таблице З.

Таблица 3 - оп ации пов

Последовательность проведения операчий поверки обязательна.
При поlryчениИ отрицательногО результата любой иЗ операций по таблице З поверку

прекращiлют, средство измерений признают непригодным к применению и переходят к

оформлению результатов поверки в соответствии с п. 10 настоящей мgгодики,

3 Требовашия к усповиям проведения поверки
з. l. При проведении поверки должны быть соблюдены следующие условия:
- температура воздуха в помещении, в котором проводят поверку от +15 до +25 ОС;

- отпосительная влarкность воздуха должна быть не более 80 %.

4 Требовапия к специаJlистам, осуществJtяющпм поверку
4.| К проведению поверки допускаются специалисты организации, аккредитованной

в соответствии с законодательством Российской Федерации об аккредитации в национа.пьной

системе аккредитации на проведение поверки средств измерений данного вида, имеющие

необходилrуlо квалификацию, ознакомленные с паспортом на индикаторы и настоящей

мgгодикой поверки.

3

обязательность
выполнениJI операчий

поверки при

Номер разлела
(пункга) методики

поверки, в
соответствии с

которым выпоJIюIется
операция поверки

первичной
повФке

периодической
повФке

Внешний .Ща Да
,7

Подготовка к поверке и опробование
а изм

Да Да 8

Определение метрологических
характеристик средства измерений и
подтверждеЕие соответствия средства
измереrмй метологическим
требованиям

9

Определение измерЕтельного усилия и

изм ительного ага
Да Да 9.1

Определение наибольшей рлtности
нийпо остей и диапазона изм

Да Да 9.2

Определение размаха показаний .Ща Да 9.з

Наименование операции

усилия поворота
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5 Метрологrlческие и техническпе цrебовrнпям к средствам поверки
При проведении поверки должны примеЕятъся эталоны и вспомогательные средства

поверки, приведенные в таблице 4.

Таблица 4 - по ки
Перечень

рекомендуемыr( средств
повsрки

Мсtрологические и технические,гребования
к средствzlм поверки, необходитrше для

цроведения поверки

Операrши
поверки,

требующие
применение

средств поверки
Термогигрометр ИВА-6,
рег. Jt! 4б434-11

Срелства измерений температуры
окружающей среды в диап }оне измерений
от 15 до 25 ОС с абсолютной погрешностью
не более l ос

Срелство измерений относитеJьной
влФкности воздуха в ди:шiц}оне измерений от
0 до 98 % с абсолютной погрешностью *2Оlо

8_9

Граммомсгр часового
типа (рег. Ns 12094-89)

Граммометр часового типа,
измерений от 0,25 до 1,5

диапазон
Н; прелел

относительной по ости 4о/о

рычажные

врнцuиферблатные
(рег. ф 23740-07)

Весы рычажные нlютольные чиферблатные
ВРНЩ, наибоrьший прелел взвешивани,l не

менее 1,5 кг; пределы доrryскаемой
поФешности не более *l5 г на диапазоне
измерений от 0 до 1,5 кг;

Гири K.llaccoB точности

М1, (l,..500) г,4 разряд,

рег. Nэ 360б8-07

Гири классов точпости Ml, (l...500) г, ПГ +

(2...25) г,

Стойка Trma С-II по ГоСТ
l0l97-70

Стойка типа С-II по ГоСТ l0l97-70

9.1

Прибор для поверки
измерительных головок
ППГ-2А фег. М 954б-84)
с приспособлением для
повФки индикаторов
рычажно-зубчатых _

Прибор для поверки измерительньD( головок
и датчиков, дiапазон измерений от 0 до 2 мм,
пределы допускаемой абсолютной
погрешности измерений не более +1,0 мкм,
приспособление дJur поверки инд,rкаторов

атых
Головки
микрометриtIеские типа
МГ мод. 13l фег. Nч
,l422-81)

Головка микрометрическая МГ, диапазон
измерений сrг 0 до 25 мм, пределы

допускаемой абсолютной погрешности не

более + 2 мкм,
испособление иложение А

9.2

4

4.2 ,Щ,тя проведения поверкИ индrкаторов достаточно от одного поверитеJUI.

Весы
настольные



Операции
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствам повФки, необходимые для

проведения поверки

Перечень

рекомендуемых средств
поверки

9.3 Рабочий этalлон 4-го разряда соглaюно
Государственной поворочной схеме Nlя
средств измереIrий длиrш в диапазоне от 1,10-
9 до l00 м и длин воJш в диапазоне от 0,2 до 50
мкм, уtвержденной приказом Федерального
агентства по техническому реryлированию и
метроломи Nч 2840 от 29 декабря 2018 г (меры

длины концевые IшоскопараJшельные) от 8 до
l0 мм

Меры длины концевые
IшоскопарaUшельные,

фег. J\Ъ 9291-91), набор
Ns 1 шlи 3 по ГоСТ 9038;

Стойка С-II по ГоСТ l0l97-70 стойка С-п по Гост
10197-70

мп-7,012-2024

6 Требовапия ýсловия) по обеспечешию безопдспости проведешпя поверки
6.1 При выполнеЕии поверки индикатора, меры безопасности должны соответствовать

тебованиям по технике безопасности согласво эксrlrryатационной докрrентации на
поверяемое средство измереяий, средства поверки, пр:lвилalJu по технике безопасности,

которые действуют на месте проведениJI поверки;

- при подготовке к проведению поверки доJDкны быть соблюдены требованиJI

пожарной безопасности при работе с легковосплztменяющимися жидкостями, к которым

относится бензин, используемый для цромывки;
_ бензия xparuтT в мgгzIJшической посуде, плотно закрытой мgга:rличеСКОЙ КРЫШКОЙ, В

количестве не более однодневной нормы, тебуемой для промывки;

- промывку проводят в резиЕовых технических перчатках типа п по гост 200l0-93.

7 Внешний осмот средства пзмереппй
При внешнем осмотре должно быть установлено:
- соответствие вЕешнего вида индикатора описапию и изображению,

приведенному в описании типа;
- соответствие маркировки и комплектItости указанным в описании типа;
- четкость штрихов и цифр на шкале.

Если перечиСленные требоваЕиЯ не выполняются, средство измереЕия
признается непригодЕым к применению, дальнейшие операции поверки Ее
производят.

8 Подготовка к поверке ш опробоваппе средства Irзмерепшй
8.1 Що начала проведеттия измерений:
- индикаторы должны быть вклержаны в помещении, где проводят поверку при

условиях, указанных в п.3.1 в открытых футrrярах пе менее 3 ч. с цеrью выравниваЕия их
температур;

- используемые средства измеренйй дJIя проведония повФки по.щотоыIеЕы к работе в

соответствии с их руководством по экспlrуатации.
8.2 При опробовании проверить:
-плавностьходаизмерительногорычагаистрелки,ВозможЕостьпоВорота

измерительного рычага не менее, чем на 90о относительно продольной оси корпуса

5

Примечание: допускается испоJIьзовать при поверке друпrе }тверждепные и аттестованные

этaUIоЕы единиц величин, средства измерений увержденного "rипа и поверенные,

удовлетворяющие мсгрологическим,гребовапиям, 5rкlзанным в таблице



индикатора

Если перечисленные требования пе
признается непригодным к применению,
производят.
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выпол}lяются, средство измер9ния
дальнейшие операции поверки не

9 Определенпе метрологпческпх хrрактерпстшк средства rrзмеренпй п подтвер21ценrе
соответствшя средства пзмерепхfi метрологпческпм требовдппям
9.1 Опредчrенпе пзмеритеJIьЕого усплия п успJrпя поворота пзмерIlтепьпого рычirд

Д" о.rрaд"о"IlиJl измеритеJъног.o усиJIия иЕдикfiор закрепJUtют в ст.oйке. на
измерительный накопеi{ник иIlдикатора нажl{мают щупом граммометра и опредеJIяют

измерительное усиJше в диапазояе рабочего хода измеритеJIьноIэ рычага,
Допускаегся определять измерительЕое усилие с помоцрю весов: индикатор

закрепJUlют в стойку, измерrтельlшй наконечник вводят в контакт с верхней rшощадrtой весов,

нагруrкаJI вюрую площадку весов с помощью гирь (при неподвижном ипдякаmре),

опредеJIяют измерительное усилие в дяапазоне рабочею хода измерительноI! рьнага как

массу гирь, деленную на l00 (коэффичиент пересчета показаний весов в значениjI

пзмерительною усилия в Ньютонах),
.Щля определения усцJIия поворта измерительною рычага инд,lкатор закреIIJIяют в

сmйку, измерительньй наконечник вводят в контакт с верхней площадкой весов, orryckrul

индикатор, определяюТ усиJше поворОта рычaга в момепт ег0 поворOта вокруг оси,

полученное по*аrапие весов в граь.lмах, деленное на l00 (коэффициент пересчета показаний

весов в зЕачения измерительЕог0 усиJIия в Ньютонах), равно измерЕтельному усилию в

Ньютонах.
Измерительное усиJше И усилие поворOта измерительною рычlга Ее доJDкны

превышать зяачений, указанных в таблице 2.

Если требования данного пункта Ее выполЕяются, средство измерOния

призЕается непрЕгодным к применению, дальпейшие операции поверки Ее

производят.

9.2 ОпределеНхе нахбольшеЙ разностп погрешносгей н двапазона измерепий

9.2.1 Наибольшую разнЬсгь погрешностей измерений иядикаторов модификации ИРБ

с диапазоном пa""р"пuй 0 - 0,8 мм определяют с помощью головки микромец)ической МГ и

приспособления (f[риложсвие Д) в горизонта.льном IIоложениЕ индикатора, при дух
положениях измери:теJIьного рыч:га, напрirвленного под углом 90" к продольной оси коргryса

индикатора при прямом и обратном ходе, а также при вертик,rльЕом положении иядикатора

при полохепии измФительяого рычarга вдоль продолъной осй корпуса шцпкатора,

Индикаmр и прибор ycтllнoBиTb в исходное (нулевое) положение в сторону прямого

хода измерительяого рычага. НaшравлеЕие JIинии измерениJI дол:tшо бьrь перпендикуJIярно к

продольной оси корrryса индикатора,
Микрометрический викг прибора перемещают в том же напрirвлении через каждые 0,1

мм. Дойдя до последней mчки поверяемого yracтr<a, изменяют направJIение перемещеяи,l

мЕкрометрического винта, почrорй, ,.з""рё"", в обратпом порядке, При этом конечный

отсчет при прямом ходе сJIуJкит начальl{ым 0тсчетом обратного хода,

НЪибольпгуlо разность погрешностей измерений определяют, как аlгебрмческуtо

разность наибольшегБ и наименьцего показаний индикатора в любых двух отметках шкiл"лы

при прямом и обратяом ходе измерительного рычага,
Арретирование измерительного ЕакоrrечЕика при определении ваибольшей разности

погрешностей пе доrryскается.
9.2.2НаибольшуюразностЬпогрешностейизмереяийrrяДикаторовмодификацииИРБ

с диапазоном и.*"р""пй 0 - 0,12 мм и 0 - 0,2 мм определяют с помощью прибора дrя поверки

измерительныХ .ooouo* Iшг_2Д в горизонтtлJЪном положеfiии иЕдIкатора, при рух

6
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положениJtх измеритеJIьного рычага, нzлпрilвленного под углом 90О к продольной оси корrryса
иЕдикатора при прямом и обратном ходе.

Индикатор и прибор установить в исходное (нулевое) положение в стороЕу прямого
хода измерительного рычага. Направление линии измерения доллсrо быь перпендикулярно к
продольной оси коргrуса индикатора.

Микромсгрический винт прибора перемещают в том же нiшравлении через каждые 0,02

мм, .Щойля до последней точки поверяемого )цастка, измеЕяют нaшравление перемещения

микрометрического випта и повторяют измерения в обратном порядке, При этом конечный
отсчет цри прямом ходе сJIужит начальным отсчетом обратного хода.

.Щопускается оцредеIять погрешность индикаторов с помощью мер длинь] концевых
плоскопарaIJ]лельных. Индикатор закрепJIяют в стойке, оснащенной ребристым столиком, при

перпендикуJIярном положении измерительного рычага к продольной оси корпуса индикатора.

между поверхностью столика и рабочей поверхностью измерительного рычага
последовательного помещirют меры длины коЕцевые IшоскопараллеJIьЕые, разность значений

которыХ равна 0,02 мм. ,Щойля до последней точки поверяемого rIастка, меры лтмяы
помещаюТ в обратном порядке. При этом конечный отсчет при прямом ходе сJrужит

начаJrьным отсчgгом обратного хода.
Наибольшrую разностъ погрешпостей измерений опредеJIяют, как аlгебраичесryю

разность наибольшего и наименьшего показаний индикатора в любых дв)aх oTMeTlсIlx шкаIы
при прямом и обратном ходе измерительного рьItIrга.

Дрретирование измерительноЮ наконечника при определении ЕzмбоJIьшей разности
погрешностей не догryскается.

g,Z.з Наибольпrуо разность погрешностей измерений индикаторов модификации ИРТ
с диапл}оном измерений 0 - 0,8 мм опредеJIяют с помощью головки микрометрической МГ и

приспособления (Приложение Д) в горизонтальЕом и вертикzшьном положении индикатора,

при 1юбом положении измерительного рыч:га (вдоль продольной оси корrryса индикатора или

перпендикуJIярно к ней), при прямом и обрапrом ходе.
Индикатор и прибор установить в исходное (нулевое) положение в стороЕу прямого

хода измерительного рьIтIага. Направление линии измерения доJIжно быть перпенд.rкуJIярно к

продольной оси корпуса индикатора.
микромсгрпческий винт прибора перемещilют в том же направлении через каждые 0,1

мм. Дойдя до последней точки поверяемого )п{астка' измешIют направлецие перемещени,l

микрометрического винта и повторяют измереIl}ш в обратном порядке. При этом конечньй

отсчет при прямом ходе сJryжит начalльцым отсчетом обратного хода.

нъибольпryю разность погрешностей измерений опредеJIяют, как rцгебра'.Iескую

pilзнocтb наибольшего и наименьшего показаний ипдикатора в любых дв).х oTMeTKirx шкалы

при прямом и обрапrом ходе измерительного рычага.
Арретирование измерительIIого Еalконечника при определении наибольшей разпости

погрешностей не доIryскается.
наибольшая разность погрешностей измереrтий индикатора не должна превышать

значений, 1казанных в таблице 1.

9.2.4 Диапазон измерений индикатора опредеJIяют вместе с определением наибольшей

рaвности погрешностей измерений.' 
Диапазон измерений должен соOтветствовать значен,шм, }казаяЕым в таблице l,

Если требования данного пункта не
признается непригодным к применению,
производят.

выполняются, средство измерения
дальнейшие операции поверки не

9.3 Определение размаха показаний

размах показапий опреле.пяют в одном из положоний измерительного рычага

индикатора, закрепленною в сmйке, оснащенной ребристым столиком, при перпендикуJIярном

1
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полокении измеритеJ]ьного рычага к продольной оси Koprryca индикатора. Между
поверхностью столика и рабочей поверхностью измерительноr0 рычша при безотрывном
контакте со столиком продвигают плоскопарzrллельrrуIо концевую меру длины размером 8 _ l0
мм. Рассюяние от нижней точки рабочей поверхности измерительною рычага до Iшоскости

столика доJDкно быть таким, чтобы при перемещении концевой меры измерительIrый рычаг
приподнимался, касаясь поверхности концевой меры, и можно было бы провести огсчет по

шкале индикатора. Данное перемещение проводят не менее шrти раз вдоль и пять раз поперек

измерительног0 рьIIIага.
рщмах показаний определяют наибольшей разностью отсчеюв, поlryченньD( при всех

перемещениях концевой меры.
Размах показаНиЙ должеН соответствовать значениям, указанным в таблице 1.

Если требования данногО пункта не выполняются, средство измсреЕия
признается непригодным к применению, дальнейшие операции поверки не

производят.

10 Оформлеltие результатов поверкп
10.1 Результаты поверки оформляются протоколом, составленным в произвольнои

форме и содержащим резуJIьlаты по кФкдой операции, укrцхrнпой в табпице 3.

l0.2 При поло)ю,rтельпых результатzrх поверки сведения о результатах и объёме

поверки средств измереншi долкны быть передiшы в Федеральный пнформационный фоЕд по

обеспечению единстъа измерений.
вьцача свидетельства о повфке и (или) внесение зiшиси о проведенной поверке в

паспорт средства измерений осуществJIяется в соответствии с действуюпцДrr

законодательством.
нанесение знака поверки на средство измерений не предусмотрено,

10.3 При отрицательньIх результатах поверки сведеншr о результатах и объёме поверки

средств измерениЙ доJDкны быть переданы в ФедФальный ипформачионныЙ фонд по

обеспечению единства измерений. Выдача извещения о непригодности к применению

средства измерений с ука:}анием основнъD( причин непригодrости ос)лцествJIяется в

соответствии с действуюпшм законодатеJIьством.

Начальник отдела геометрических измерений
ооо PMIJ, <Калиброн> о.Б. Семакина
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Прплоrкенпе А
(справоччое)

Пршспособление для опредеJtепия погрешностп пндикаторов модпфикачшй ИРБ и ИРТ
с цеяой де,пеrrия 0101 мм

РисуноК А.1 - Прпспособленпе для опредепенrrя погрешностя индllкtторов
модифпкацнй ИРБ п ИРТ с ценой дgrепия 0,01 мм
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